

НАША ГАЗЕТА

 nashagazeta.ch

Опубликовано на Швейцария: новости на русском языке (<https://nashagazeta.ch>)

Швейцария реабилитировала 137 праведников | La Suisse rétablit 137 «Justes» ayant aidé des juifs sous le nazisme

Auteur: Людмила Клот, [Берн](#), 03.01.2012.



Граница между Швейцарией и Германией 1939-1945 годах: с одной стороны нацистский ад, с другой – благополучная страна, еще демократическая, но, к сожалению, вовсе не гостеприимная к беженцам из этого ада (© Архив LDD/TSR) Лучше поздно, чем никогда: завершила свою работу Комиссия по реабилитации осужденных во время Второй мировой войны людей, помогавших евреям спастись от нацистов.

|

La commission de réhabilitation a mené ses travaux durant 8 ans, de 2004 à 2011. Tous les Justes sont aujourd'hui décédés.

La Suisse rétablit 137 «Justes» ayant aidé des juifs sous le nazisme

Комиссия по реабилитации под эгидой парламента Швейцарии была создана после окончания в 1999 году работы [Комиссии Берже](#), чей труд был призван пролить свет

на действия Конфедерации во время Второй мировой войны. Тогда депутат Поль Рехштайнер выступил с парламентской инициативой, требуя восстановления справедливости по отношению ко всем швейцарцам, в свое время боровшимся с нацизмом и помогавшим его жертвам.

20 июня 2003 года Федеральная Ассамблея приняла Федеральный закон об аннуляции судебных приговоров, вынесенных этим людям, которых в то время судили военные и уголовные суды. Приговоры оставались пятнами на их репутации многие годы после окончания войны, нередко до конца жизни, и представляли серьезную несправедливость по отношению не только к ним самим и их близким, но и к последующим поколениям их семей. Закон вошел в силу 1 января 2004 года и впоследствии стал называться Законом о реабилитации.

В течение 8 лет, с 2004 по 2011 годы, швейцарская Комиссия по реабилитации под эгидой парламента вела расследование всех случаев уголовных и других наказаний людям, помогавшим жертвам нацизма в период с 1928 по 1945 годы. Она постановила реабилитировать 137 человек. К сожалению, для большинства это признание оказалось запоздалым... «Все эти люди сегодня уже ушли из жизни», - пояснил Александр Шнеебели, секретарь Комиссии по реабилитации. «Этот знак признательности имеет исключительное значение для тех, кого затронула каждая история, а также для их близких», - заявила Комиссия в своем коммюнике.

Люди нееврейского происхождения, спасавшие евреев в годы нацистской оккупации Европы, в израильском Законе о Памяти Катастрофы (1951) с благодарностью были названы праведниками народов мира – «хасидей умот ха-олам». На сегодняшний день список праведников включает 23 788 человек, но еще не все истории жертв и их спасителей известны, данные продолжают пополняться. В Швейцарии удостоились медали праведников народов мира 63 человека, один из последних из них, югославский предприниматель Милорад Тосич, скончался в возрасте 100 лет в Женеве в 2008 году. Но и других жителей страны, помогавших евреям во времена Холокоста, здесь часто неофициально называют праведниками, к ним в обществе отнесли и 137 реабилитированных граждан.

«Множество неизвестных или позабытых случаев было вынесено на обсуждение Комиссии по реабилитации за эти годы. Это позволило рассказать широкой общественности о важности этой главы в истории страны, которую написали герои, до настоящего времени остававшиеся неизвестными», - говорится в ее итоговом отчете. Порой Комиссии приходилось провести немалые розыски, так как из судебного приговора сложно было понять, какую именно помочь оказывали подсудимые.

В период с 1942 по 1945 годы Эме Штиттельманн, 23-летняя студентка, помогла пятнадцати детям и множеству участников французского Движения сопротивления перебраться в Швейцарию. Она была задержана при попытке нелегального перехода границы в сторону Франции в марте 1945 года и осуждена территориальным судом 11 июля 1945 года. В судебном решении, (к счастью тогда для девушки) не были перечислены все случаи нарушения ею законов той эпохи. Эме Штиттельман была осуждена с общей формулировкой за «помощь при побеге» и приговорена к дисциплинарному взысканию в виде 15 суток ареста.

24-летний Макс Хельд был осужден в октябре 1944 года за помочь при побеге. Он

взял надувную лодку своего товарища Ханса Атласа и пересек на ней Рейн на уровне Швайцерхалле, чтобы забрать свою сестру и ее мужа и переправить их с немецкого берега на швейцарский. К счастью, спасательная операция удалась. Хансу Атласу также не удалось избежнуть наказания.

Как правило, проводники старались избегать пограничных постов. Но иногда они решались явиться к пограничникам, пользуясь чужими документами или в момент, когда сообщники отвлекали внимание контролеров. Так поступил Йозеф Шлупп, который способствовал нелегальному переходу в Швейцарию двух человек.

Йозеф Шлупп, 26 лет, был признан виновным за помошь в побеге в июне 1945 года (судим уже после окончания войны!). В октябре 1944 года он вступил в разговор с немецким пограничником с целью отвлечь его внимание, пока его брат нелегально пересекал границу. Чуть позже он спрятал свою невестку в шкафу и ввез ее в Швейцарию на ручной тележке. Так они смогли покинуть Германию. Оказавшись на швейцарской стороне, Йозеф Шлупп сам сдался пограничникам, рассказав о том, что он сделал.

Не все истории завершались благополучно.

11 сентября 1942 года Ноэль Мойе (27 лет), житель французского города Тонон-ле-Ба, пересекал Женевское озеро на своей лодке. Он перевозил четырех беглецов в Швейцарию. Помогал ему юный племянник Леон. На швейцарском берегу лодку заметили пограничники. Подросток кинулся на пограничника и был застрелен.

Несмотря на опасность, которой они подвергались в приграничных районах, добровольные помощники беглецов нередко демонстрировали сильнейший альтруизм и готовность к самопожертвованию.

7 ноября 1943 года Эдмонд Кржановский и Станислав Опиела (28 лет), уроженцы Польши, проживавшие в Экс-ле-Ба (Франция), переводили швейцарско-еврейскую семью и еврейку из Польши из Франции к границе Швейцарии. Они наткнулись на немецкий патруль, открывший огонь. Все разбежались в разные стороны, Эдмонд Кржановский убежал в Швейцарию, а Станислав Опиела на следующее утро смог разыскать доверившуюся ему группу евреев и перевести их в Швейцарию.

Чтобы помочь беглецам, нарушили закон и его непосредственные служители.

В октябре 1942 года, находясь при исполнении служебных обязанностей на пограничном посту Ля Лувье, швейцарский пограничник Роберт Маттью (29 лет) нарушил приказ и отказался выслать обратно во Францию еврейку с австрийским паспортом, которая нелегально перешла в Швейцарию.

Да и швейцарские суды порой проявляли необычную готовность закрыть глаза на странные прогулки жителей возле границы.

Французские граждане Ф. и М. были арестованы осенью 1942 года вблизи Плато Эмоссон вместе с двумя беглыми евреями из Марселя. Согласно судебным записям, «беглецы соглаши Ф. и М., сказав им, что прогуливались по окрестностям и из-за тумана случайно перешли на швейцарскую территорию. Ф. и М. предложили им свои услуги для того, чтобы разыскать дорогу, а также приняли предложенное за это

вознаграждение». Суд признал, что Ф. и М. не намеренно вошли в Швейцарию, поэтому никакой вины за ними нет.

Из 137 реабилитированных праведников мира 59 – швейцарцы, а также 34 француза, 24 итальянца, 6 немцев (все из Эльзаса), 3 поляка, чех, венгр, испанец и шесть человек с Нансеновскими паспортами. Среди них были безработные, крестьяне, врачи, юристы, рыбаки, таможенники, солдаты, коммерсанты, а также и другие люди, чьи профессиональные связи позволяли им легально пересекать границу. Одни действовали из побуждений гуманизма и патриотизма, проявляя невероятную смелость и готовность к самопожертвованию. Другие порой делали это и за вознаграждение, которое предлагали сами спасаемые, что не умаляет взятого ими на себя риска и эффективности результата.

По данным историков, несколько сотен швейцарцев потеряли свою работу и подверглись другим наказаниям, были осуждены к выплате штрафа и тюремному заключению за то, что помогали жертвам нацизма, в большинстве своем евреям, скрываясь от преследователей.

Среди 137 реабилитаций 68 стали результатами розысков, которые Комиссия по собственной инициативе провела в федеральных и кантональных архивах, изучая решения военных судов. 63 прошения о реабилитации были поданы Фондом Поля Грюнингера (по имени и в честь командира полиции в кантоне Санкт-Галлен в Швейцарии, спасшего 3 601 еврея из гитлеровской Германии и Австрии от уничтожения нацистами) и еще три – потомками людей, осужденных в нацистскую эпоху за помочь евреям. Примерно в половине случаев Комиссия по реабилитации согласилась с процедурой автоматической реабилитации, основываясь на данных из архивов. Она также дала пять отказов на прошения о реабилитации, мотивировав их тем, что эти случаи не входят в рамки Закона о реабилитации от 2004 года. 28 декабря 2011 года Комиссия по реабилитации полностью завершила свою работу.

Швейцария

Статьи по теме

[В возрасте 100 лет умер «праведник народов мира»](#)

[Швейцарец, который покушался на Гитлера](#)

[Швейцария в память о Холокосте: лучше поздно, чем никогда?](#)

[Умер человек, который не хотел спорить](#)

[400 миллионов франков выморочного имущества](#)

Source URL:

<https://nashagazeta.ch/news/politique/shveycariya-reabilitirovala-137-pravednikov>